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Προς: 
Τον ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, κ. Κωνσταντίνο Χατζηδάκη  
Τον ΥΠΟΥΡΓΟ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ, κ. Χρήστο Σταϊκούρα 
Τον ΥΠΟΥΡΓΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη 
Τον ΥΠΟΥΡΓΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, κ. Τάκη Θεοδωρικάκο, 
Τον ΥΠΟΥΡΓΟ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ, κ. Βασίλη Κικίλια 
 
Θέμα: «Έγκαιρη αντιμετώπιση πλημμυρικών συμβάντων στο Λεκανοπέδιο Αττικής» 
 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Ενώ δεν έχουν κλείσει ακόμη οι πληγές από τα εντονότατα καιρικά φαινόμενα «Daniel» (4 - 7 
Σεπτεμβρίου 2023) και «Elias» (25 - 28 του ίδιου μήνα), που σάρωσαν την κεντρική και την 
ανατολική Ελλάδα, με ιδιαίτερα καταστροφικές συνέπειες σε πολίτες, αγρότες, κτηνοτρόφους, 
μεταποιητικές βιομηχανίες, επιχειρηματίες, εξαγωγείς και καταναλωτές, η  είσοδος στο 
φθινόπωρο σημαίνει και πάλι την ύπαρξη αυξημένου κινδύνου για νέες πλημμύρες, τακτικά  
φαινόμενα δραματικών επιπτώσεων εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής. 
 
Επιπροσθέτως και σε συνδυασμό με της μεγάλης έκτασης ανεξέλεγκτες καταστροφές που 
προξένησαν οι πυρκαγιές το φετινό καλοκαίρι, καθώς μπήκαν σχεδόν ανενόχλητες στον αστικό 
ιστό του Λεκανοπεδίου Αττικής,  δημιουργείται μία τέτοια  περιβαλλοντική συνθήκη που  απαιτεί 
αφενός  αφύπνιση, αφετέρου άμεσες ενέργειες από πλευράς αρμόδιων κρατικών φορέων, με τις  
πρώτες από αυτές να πρέπει να έχουν υλοποιηθεί σε σημαντικό βαθμό πριν από τον Νοέμβριο 
2024- ως γνωστόν ο  μήνας με τις καταστροφικότερες πλημμύρες. 
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Ειδικότερα, ο Νότιος Τομέας Αθηνών πλήττεται ως γνωστόν, σοβαρά  από πλημμύρες, με μεγάλες 
κατολισθήσεις  φερτών υλικών από τα πρανή του βουνού, κατά την πρώτη φθινοπωρινή  
νεροποντή, με λασποροή δηλ. που ασφαλώς σχετίζεται με τα ήδη χιλιάδες καμένα στρέμματα 
δάσους και χαμηλής βλάστησης. Και ενώ σαφέστατα δεν έχουν ακόμη πραγματοποιηθεί  τα 
στοιχειώδη έργα αντιπλημμυρικής θωράκισης και συγκράτησης του νερού στον Υμηττό κ.α., το 
αποτέλεσμα θα είναι η ευρύτερη  περιοχή του Νοτίου Τομέα Αθηνών να πληγεί εκ νέου και 
πολλαπλώς από τις συνέπειες της νεροποντής με διακοπές ηλεκτρικού ρεύματος, συνακόλουθα 
προβλήματα στις τηλεπικοινωνίες, πολύωρους εγκλωβισμούς αυτ/των και οδηγών, πεσμένα 
δέντρα, πλημμυρισμένες οδικές αρτηρίες,  υπόγεια κατ/των και κατοικιών. Εξάλλου ντίστοιχα 
φαινόμενα είδαμε πρόσφατα ( και συγκεκριμένα στις 30 Αυγούστου), όπως για παράδειγμα, στη 
συμβολή της Ποσειδώνος με την Καλαμακίου, όπου πλημμύρισε το οδόστρωμα και οι τρεις 
λωρίδες έγιναν μία, με αποτέλεσμα να προκληθεί μποτιλιάρισμα για πολλές ώρες. Ταυτόχρονα 
και σε κεντρικούς δρόμους της Καλλιθέας, σταμάτησε η κυκλοφορία λόγω συσσώρευσης υδάτων, 
με αποτέλεσμα την ταλαιπωρία δεκάδων συμπολιτών μας. Παράλληλα υπήρξαν και μαρτυρίες 
για διακοπές ρεύματος, που όλοι γνωρίζουμε τι σημαίνει αυτό ειδικότερα για ευπαθείς ομάδες 
του πληθυσμού που χρήζουν μηχανικής υποστήριξης. 
 
Οι πλημμύρες που κατέστρεψαν κι εξαφάνισαν γενικότερα ολόκληρες περιοχές της χώρας, 
προκαλώντας ακόμη και τον θάνατο συμπολιτών μας, συνδέονται άρρηκτα με τα δάση, 
δεδομένου ότι  οι δασικές περιοχές,  πράγματι θα μπορούσαν να συγκρατήσουν τόνους νερού. 
Ως γνωστόν, οι πυρκαγιές καίνε τη βλάστηση και επηρεάζουν δραματικά τα χαρακτηριστικά του 
εδάφους, το οποίο γίνεται σκληρό και δεν μπορεί να απορροφήσει τα νερά της βροχής, με 
αποτέλεσμα να αυξάνεται σημαντικά ο κίνδυνος πλημμύρας. Επισημαίνεται ότι ακόμη  και μια 
μικρή βροχόπτωση μερικών εκατοστών μέσα σε μία ώρα, πάνω σε μια καμένη έκταση μπορεί να 
προκαλέσει πλημμύρα, που μεταφέρει σημαντικές ποσότητες καμένων φερτών υλικών και 
τέφρας, δημιουργώντας λασποροή, άρα και σημαντικές ζημιές, ιδίως στις χαμηλότερες 
κατοικημένες περιοχές.  
 
Σύμφωνα μάλιστα με τη διεθνή εμπειρία και βιβλιογραφία, για να αντιμετωπιστεί  ο κίνδυνος της 
πρόκλησης πλημμύρας, ο κρατικός μηχανισμός οφείλει να υλοποιήσει μια σειρά ενεργειών, 
μέτρων και δράσεων με διττό στόχο: πρώτον, τη μείωση της πιθανότητας να συμβεί η πλημμύρα 
– λασποροή, όπως π.χ. με έργα συγκράτησης των φερτών υλικών, τεχνικών έργων διάβασης, και 
δεύτερον, τη μείωση των επιπτώσεων της πλημμύρας – λασποροής, όπως π.χ. με την 
εγκατάσταση δικτύων παρακολούθησης και συστημάτων έγκαιρης προειδοποίησης πλημμυρών 
(ΣΕΠΠ). Ενέργειες, των οποίων η επιτυχία απαιτεί άρτια οργάνωση και συντονισμό των αρμόδιων 
κρατικών φορέων, σε συνδυασμό με τη συμμετοχή και τη συνεργασία εξειδικευμένων 
επαγγελματικών φορέων, επιστημόνων με την απαιτούμενη εξειδίκευση και εμπειρία, όπως π.χ. 
μηχανικών, δασολόγων, γεωπόνων, γεωλόγων, φυσικών και βιολόγων, αλλά και εθελοντικών 



 

 

οργανώσεων.   

Κατά τα ανωτέρω, είναι ξεκάθαρο ότι απαιτείται πλέον ολοκληρωμένη στρατηγική για την 
προστασία της αγροτικής παραγωγής, των επιχειρήσεων και την ενίσχυση των υποδομών από τα 
επικίνδυνα καιρικά φαινόμενα, που ξεσπούν ξαφνικά και με δριμύτητα. 
 
Επιπλέον, κρίνεται απαραίτητη η συντονισμένη ορθολογική διαχείριση και αντιμετώπιση τέτοιων 
φαινομένων, η συστηματική μελέτη του πλημμυρικού κινδύνου στην περιοχή του Λεκανοπεδίου 
της Αττικής καθώς επίσης και  η επικαιροποίηση του όποιου σχεδιασμού για την αντιμετώπιση 
των συνεπειών ακραίων καιρικών φαινομένων, με έμφαση στην πρόληψη. 
 
Δεδομένης της δριμύτητας άρα και της επικινδυνότητας των επαναληπτικών πλημμυρικών 
συμβάντων που λαμβάνουν χώρα τόσο σε περιοχές εντός του Λεκανοπεδίου της Αττικής που 
έχουν καεί, όσο και σε μεγάλους δήμους του Νοτίου Τομέα Αθηνών, όπως για παράδειγμα 
Ηλιούπολη, Άλιμος, Ζωγράφου κ.ά,  όπου με μια σφοδρή βροχή δρόμοι, κατοικίες και 
καταστήματα βρίσκονται αντιμέτωποι με τόνους νερού και τα συνεπακόλουθα προβλήματα που 
δημιουργούνται, όπως αυτά αναφέρθηκαν παραπάνω. 
 
Ερωτώνται οι κ. Υπουργοί: 
 

1. Με ποιους τρόπους σκοπεύετε να εξασφαλίσετε τη λήψη επαρκών μέτρων προστασίας 
στην περίπτωση επικείμενης  έντονης βροχόπτωσης το επόμενο διάστημα στο Νότιο 
Τομέα Αθηνών; 

2. Υπάρχουν μελέτες εντοπισμού συγκεκριμένων περιοχών  καθώς και  εκτίμησης υψηλού 
κινδύνου πλημμύρας – λασπορροής  για το Λεκανοπέδιο Αττικής;  

3. Πραγματοποιούνται ήδη ενέργειες των Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας (της 
οδηγίας 2007/60/ΕΚ); Και εάν ναι, τις λαμβάνετε υπόψη συνδυαστικά με τα Σχέδια 
Διαχείρισης Υδατικών Πόρων (της οδηγίας 2000/60/ΕΚ); 

4. Εκπονείται σχεδιασμός  και εγκατάσταση  δικτύου παρακολούθησης της ροής των 
επιφανειακών νερών στις καμένες περιοχές, με τελικό στόχο την έγκαιρη προειδοποίηση 
για πλημμύρα, με χρήση  μετρητών στάθμης του νερού σε χειμάρρους των καμένων 
περιοχών;  

5. Έχει ήδη συνταχθεί εξειδικευμένο σχέδιο  για τις καμένες περιοχές σύμφωνα με το  Σχέδιο 
Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από 
την πλημμύρα – λασπορροή, σχετικά με τον καθαρισμό των χειμάρρων από τα καμένα 
φερτά υλικά και δέντρα και την κατασκευή μικρών έργων συγκράτησης φερτών υλικών; 

6. Σκοπεύετε να προβείτε σε ενέργειες μακροπρόθεσμης αντιμετώπισης πλημμύρας – 
λασπορροής, που να περιλαμβάνουν κυρίως τον σχεδιασμό και την κατασκευή έργων 



 

 

αντιπλημμυρικής προστασίας και την εγκατάσταση ΣΕΠΠ, τη μετεγκατάσταση ευάλωτων 
υποδομών, την αποκατάσταση των καμένων περιοχών και την εξαγορά ακινήτων με πολύ 
υψηλό κίνδυνο πλημμύρας; 

7. Με ποιους τρόπους σκοπεύετε να αξιοποιήσετε τις προτάσεις που κατέθεσαν 
επιστήμονες έγκριτων Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων της χώρας για τις πρωτοβουλίες που 
έπρεπε να αναληφθούν από τις αρμόδιες αρχές, ως προς την κατάρτιση ενός 
μακροπρόθεσμου στοχευμένου σχεδιασμού, για την εκπόνηση αντιπλημμυρικών έργων, 
τη διασφάλιση επαρκών μέσων και εκπόνησης επιχειρησιακών σχεδίων πολιτικής 
προστασίας, την έγκαιρη ενημέρωση και προετοιμασία των πολιτών, αλλά και για την 
προστασία ανθρώπινων ζωών και περιουσιών σε περίπτωση επανάληψης αυτών των 
ακραίων καιρικών φαινομένων; 

 
 

Ο Ερωτών Βουλευτής  
 
 

Παύλος Χρηστίδης  
 
 
 
 
  

 
 




